2025年5月7日 四月初十 乙巳年

第 099 期 总第 11402 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 新闻热线:028-87319500 13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

中国企业的思想者

质量服务双驱动 中原建工拓展沙特市场

[详见 P2]



华昱商学院正式成立 构建华昱产业赋能生态

[详见 P4]

点"废"成金 绿色转型 安徽铜陵:从试点先行到示范引领

[详见 P5]



这个"五一" 文旅消费吹新风

■ 新华社记者 邓瑞璇 郭翔 段菁菁

从百年老街的烟火市集到机器人滑雪的 赛博秀场,从手作陶艺的匠心疗愈到多彩音 乐节的激情"燃爆",这个"五一"假期,全国文 旅市场多点开花,消费需求呈现出追求沉浸、 AI上岗、寻求治愈等新趋势,游客在深度文 化体验与科技赋能中感受文旅升级魅力。

沿街市集商铺旗幡招展、孩童举着糖画 嬉笑奔跑、老茶馆里飘出阵阵茶香……"五 一"假期第一天,辽宁省大连市的百年老街东 关街上,锣鼓喧天。66个风格各异的市集摊 位沿着街道有序排开, 百余家崭新店铺开张 纳客,50余场精彩活动轮番上演。

"这里充满了老街韵味,氛围感拉满。"来 自四川的游客杨天明, 对好戏连台的曲艺表 演赞不绝口:"精彩! 连空气都是热闹的。"

在广州南越王博物院,射礼、投壶、汉服 Cosplay、文创市集等活动,将静态的文物展览 转化为动态的文化体验。来自江西的游客曾 莉莉说:"穿汉服参与活动特别有代入感,历 史和潮流原来可以这样结合。'

"五一"期间,各地推出科技与文旅结合 的新花样,机器人们纷纷"上岗"为游客带来 炫酷新体验。

在广州的热雪奇迹滑雪场内, 一场机器 人滑雪秀十分吸睛:AI 机器狗装扮成醒狮模 样,上演气势十足的舞狮表演;机器人踏着滑 雪板,在雪地中灵活穿梭;机器狗"拉着雪橇 在雪场里"走秀"……

香港游客梁先生一家被这一赛博秀深深 吸引:"没想到现在机器人和 AI 已经能深入 到大家的旅游体验里,给滑雪带来了很多新 乐趣。

在辽宁大连,由工业老厂房改造的大连 熊洞街里,"巨熊北北"眨着湛蓝色的眼睛,时 而吞云吐雾、张口咆哮,时而高抬前爪、匍匐 前行……这只身高6米、重达25吨的银灰色 仿生机甲巨熊, 以蒸汽朋克的风格和萌态可 爱的形象圈粉无数,引得游客发出阵阵欢呼。

在浙江温州雁荡山景区, 憨态可掬的机 器狗倒立、翻滚、"撒娇",文质彬彬的机器人 与游客主动挥手问候,录制趣味短视频,科技 赋能让"诗"和"远方"更具人情味。

在树荫下享受一杯咖啡, 在湖水旁看白 鹭掠过水面,在碧道边用一块野餐布解锁"躺 平式露营"……"五一"假期,广东东莞寮步镇 居民唐佳雯选择在家门口的佛灵湖营地来一 场"反向旅游"。"不想出去人挤人,就在附近 找个地方亲近大自然,很舒服。"

在浙江龙泉溪头村,"不灭窑火"活动展 现出龙窑文化的独特魅力。在专业匠人指导 下,来自上海的游客李翀正全神贯注地尝试 拉坯:"看着手中的陶泥在转盘上慢慢成形, 既神奇又治愈。"

广东、浙江等地的音乐节上,年轻人用呐 喊与欢呼将草地聚会变成音乐派对; 大连室 外西餐艺术节现场,市民与游客在海风轻拂 中感受"松弛社交"……

随着年轻群体对情绪价值的需求越来越 大,能提供治愈感、松弛感的新型消费正成为 文旅消费的"新宠",推动文旅消费从"观光式" 向"沉浸式""情感式"迭代,为文旅产业创新多 元消费场景、扩大服务消费提供了新思路。

「报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621 企业家日报社

责编:方文煜 版式:黄健

企业家日报网:www.zgceo.cn_电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱: cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

当"五一"假期遇上广交会

感受"会展 +"新活力

■ 新华社记者 丁乐 邓瑞璇 霍思颖

松化鸡蛋挞和栾樨糕等传统特色甜品飘 香,拿破仑挞和粉茄牛肉奶酪挞传递中西融 合风味。点都德品牌代表陈晓婷说:"一位东 南亚采购商尝过后,接连三天都来光顾!"这 是"食在广州嘉年华"的活动现场。

第 137 届广交会于 4 月 15 日至 5 月 5 日举行,其间,老字号、星级餐厅、潮饮品牌等 40家餐饮企业在活动现场呈现美食盛会。

广州市商务局一级调研员王小华介绍, 这是首次将"食在广州"金字招牌纳入广交会 核心场景,同时串联起旅游经济、夜间经济, 推动会展经济升级。

本届广交会上,展馆内的餐饮、文旅、零 售等商户均支持外币刷卡、移动支付、现金等 多种支付需求。"移动支付办理流程很快,只 需出示护照、绑定银行卡,再用微信账号就能 搞定。"尝试扫码使用自动咖啡机的吉尔吉斯 斯坦采购商埃尔比娜说。

据微信支付方面的数据,在广州,入境游 客通过微信支付"外卡内绑"(把境外银行卡 绑定微信支付)消费的增速远高于全国。餐 饮、交通、零售、食品生鲜都是境外人士在广 州消费量最大的品类。

展馆外,在海珠湿地公园欣赏茶艺、古琴 表演,体验传统广府文化;在琶醍欣赏流光溢 彩的夜景,体验充满活力的夜经济……广州 通过上百场活动打造商旅文体健融合的消费 盛会,丰富个性化入境游产品,"会展+"溢出 效应明显。

在广州越秀区,数十名海外客商走进兰 圃景区,弹古琴、品兰花、穿汉服、踢蹴鞠、喝 春茶,体验非遗项目和传统文化;走进广州白



马服装市场等批发市场,推动达成约300万 元的交易订单。

法国采购商米格尔第二次参加广交会, 却是第一次来兰圃体验中国文化。他认为,更 好地理解彼此文化,合作伙伴能更好地开展

5月2日,又一批广交会客商登上广州 塔,城市新中轴线和广阔珠江尽收眼底。广州 塔旅游文化发展股份有限公司相关负责人介 绍,广交会期间,在广交会设置旅客咨询服务 柜台点对点服务,来宾凭相关证件可享线下 购票9折优惠。

当下,中国过境免签政策"加时"到 240 小时,叠加离境退税等措施,也让广交会境外 客商从赶时间变成了慢体验。"现在有更多时 间,不仅能谈生意,还能慢慢逛!"来自波兰的 多米尼克·米库斯说。

在广州多个商圈,记者看到,不少外国客 商手提大包小包,他们青睐数码产品、小家电 及文创类商品。广州北京路广百百货大疆门 店的员工介绍:"大疆产品在海外有知名度, 外商过来了解后成交率不错。

目前,广州离境退税商店不断拓品扩围 300多家商店可以离境退税,广百、友谊等10 家商店实现第一批"即买即退"试点。广交会 前两期线下展期间,广州市离境退税日均开

"我们全面升级高效商务、便捷出行、愉 悦生活等城市服务, 助力全球客商在广州收 获丰硕订单、愉快体验。"广州市商务局局长 魏敏说,"这场融汇专业精神与人文温度的盛 会,已成为全球客商开拓商机、感知中国的重 要驿站。

聚焦市场准入等

民营经济促进法施行倒计时

5月20日起,民营经济促进法将正式施 行,"毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动 摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展"第一次 被写入法律。此前,我国发布了新版市场准入 负面清单,进一步缩减清单事项,为民营企业 等各类经营主体投资兴业带来了广阔空间。

业内人士指出,各项支持政策的出台,特 别是民营经济促进法的落地,聚焦民营经济 健康发展面临的短板,回应企业关切,提振发 展信心,将营造有利于民营经济发展的法治 环境和社会氛围,激发民营经济发展动能。

民营经济促进法共9章78条,分别为总 则、公平竞争、投资融资促进、科技创新、规范 经营、服务保障、权益保护、法律责任和附则。 全国人大常委会法工委负责人介绍, 民营经 济促进法第一次将"毫不动摇巩固和发展公 有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有 制经济发展""促进民营经济健康发展和民营 经济人士健康成长"写入法律,第一次明确了 民营经济的法律地位,第一次明确规定促进 民营经济持续、健康、高质量发展,是国家长 期坚持的重大方针政策。

市场监管总局数据显示,截至2025年3 月底,全国登记在册民营企业超过5700万 户,占企业总量的92.3%;全国登记在册个体 工商户超过1.25亿户。当前,民营经济在市 场准入、要素获取、服务供给等方面还存在不 少阻碍, 民营企业自身的创新发展能力也存 在一些薄弱环节。民营经济促进法,聚焦民营 经济健康发展面临的突出问题, 进一步完善



相关制度措施,有利于营造稳定、公平、透明、 可预期的民营经济发展环境。

具体来看,民营经济促进法着力健全、完 善民营经济组织公平参与市场竞争的制度机 制,把实践中行之有效的政策和做法确定为 法律制度。规定市场准入负面清单以外的领 域,包括民营经济组织在内的各类经济组织 可以依法平等进入。

值得一提的是,近日我国发布了新版市场 准入负面清单,新版清单事项数量由117项缩 减至106项,直接删除了一批全国性措施,如 公章刻制业由许可制改为备案制。自 2018 年 全面实施市场准入负面清单制度以来,清单历 经 4 次修订,从 151 项压缩到了 106 项,交通、 能源、养老等多个领域一大批准入限制得到放 宽,准入效能不断提升。近日,国家能源局发布 促进能源领域民营经济发展十条举措,其中, 围绕推动民营企业公平参与市场,提出健全市

场准入制度,推进油气管网运销分离,引导民 营企业更便捷进入油气市场竞争性环节等。

"市场准入是民营企业参与经济活动、实 现公平竞争的重要前提。"国家发改委经济体 制与管理研究所民营经济研究室副主任李红 娟表示,近年来,我国以负面清单为基础的市 场准入制度改革稳步推进,并与审批、投资、 监管等一系列制度改革同步联动,在放宽民 营企业准入方面,系统清理各类显性和隐性 壁垒、持续提升政务服务效能、完善民营企业 参与国家重大项目建设长效机制,在能源、铁 路、通信等基础设施、社会事业领域进一步引 入市场竞争机制,市场"门槛"不断降低,市场 规则更为透明,市场环境更加公平,对激发民 企内生动力和创新活力起到了积极的作用。

新希望集团董事长刘永好表示, 民营经 济促进法着力健全、完善民营经济组织市场 准入领域公平参与市场竞争的制度机制,包 括实行全国统一的市场准入负面清单制度、 落实公平竞争审查制度、保障各类生产要素 和公共服务资源依法平等使用,预防和制止 市场经济活动中的垄断、不正当竞争行为等。 "负面清单越改越短,市场竞争环境一定会越 来越好。民营经济促进法的颁布,让民营企业 家倍受鼓舞。民营经济促进法以公平竞争审 查机制为基础,负面清单制度为抓手,让民营 企业更加自由参与竞争,持续营造法治化营

商环境,不断增强发展动力和信心。" 同时,政策也在有针对性地完善促进民营 经济发展的各项制度措施。其中,在优化投融 资环境方面,民营经济促进法提出,要完善制 度措施,降低制度性交易成本,优化民营经济 投资融资环境;明确支持民营经济组织参与国 家重大战略和重大工程,对引导民营经济投资 重点领域、完善融资风险市场化分担机制、提 供更高水平投资服务等作出规定;在支持科技 创新方面,民营经济促进法鼓励、支持民营经 济组织在推动科技创新、培育新质生产力、建 设现代化产业体系中积极发挥作用。

"民营经济促进法对于科技创新等方面 的支持,让高研发投入的科技企业信心倍增, 可以更加心无旁骛地投入科技创新、产业链 升级和国际竞争。"全国工商联副主席、奇安 信集团董事长齐向东表示,民营经济促进法 直击行业痛点,通过"促进投资融资""大力支 持科技创新"双轮驱动,为技术型民营企业破 解发展瓶颈提供了制度性方案。资金支持、重 大工程、科技攻关项目等积极举措一旦真正 落地,民营企业资金流压力会大大缓解,加速 技术从研发到应用的转化。



